

邢台县农业税 服务型征收效果好

河北省邢台县在农税征管中，紧紧围绕组织收入这个中心，转变农业税征收理念，强化农业税服务型征收，圆满完成了征收任务，取得经济效益和社会效益双丰收。2002年共完成农业四税入库1650万元，比上年增长115.7%。

一是靠优质细致的服务做好农业税征收的基础工作。为切实做好核实、落实计税土地面积工作，县农税局和乡镇财政所的同志们，严格按照政策将“统计面积、二轮承包土地面积、实际延包面积、减少面积”等分项逐村、逐户核实落实，杜绝将公用占地税收负担平摊给农民的行为，并张榜公示得到纳税农户认可，做到了有地有税、无地无税。为有效解决农业税征收的各种问题，县农税局的同志实行了来访来电首问责任制。对来电来访群众做到热情接待，对提出问题做到耐心、细致解答。

二是靠灵活多样的收税方式方便农民交税。农税干部早5点就进村，晚11点才下班，尽量赶在农民工闲时间收税。在交款方式上，愿意交款的农户，可以在村内交款，愿意交粮农户可到粮站交粮，对一些行动不便的农户，财政所就到家中帮助他们把粮送到粮站，再把税票送到他们手中。由于农税干部做到了文明征管，热情服务，使该县农业税征收中出现了争交农业税、喜交农业税的动人场面。全县麦季就完成农业税入库1320万元，占年任务的85.5%。

三是进村入户解决农业税征收的遗留问题。在具体工作中强调分类管理、区别对待，做耐心细致的群众工作，做到以法教人，以理服人，依法治税。拖缴税款的农户，县农税局没有盲目地采取强制手段，而是在与乡、村充分交流意见，摸清每一户欠税原因的基础上，分开类别，一户一

户利用中午和晚上农民休息时间开展对话，做工作，主动帮助农民协调与乡、村的关系。细心讲解税费政策，耐心听群众诉说，对农户提出的问题，能予以解答的当面解答，不能当时解决的，给出一个回复期限。对个别乡村在政策掌握上有偏差，工作中有不规范情况的，发现一例，纠正一例。祝村镇李道村村委会在落实税费改革方案时，为了不让农民直接负担机泵管带费用，把小队承包地的税款摊到延包地亩上，造成提高农民负担5元，加上征收中税票开具不规范，引起群众不满。邢台县农税局得知这一情况后，多次督促该镇纠正问题。并两次深入该村，耐心向群众讲明政策，组织村重新测算了亩均税额，纠正了税票不规范行为。

(韩永军)

博白县严格票据管理 压缩公用经费 120多万元

广西博白县财务核算中心在实施财务集中核算管理中，对票据管理实行“一统二送三要四有五审”，一统，即统一使用财政部门印制的收费收款票据；二送，即按规定已停止使用的空白票据，必须送核算中心监交销毁，对已执行收费标准的票据，必须送核算中心备案；三要，即填写内容要齐全，每月要定时缴销票据，报账员要向核算中心报告资金使用情况；四有，即所有支出票据都必须有合法的原始凭证、有经办人签字、有单位负责人审批、有单位盖章，方可报账和进行账务处理；五审，即审专项资金是否专款专用，审应扣应缴是否代扣代缴，审各项支出是否依法使用，审单位用款是否符合标准，审单位用款是否超额支付。对不符合规定的票据，首先填写好凭证退回通知单，包

括原始凭证种类、时间、金额和退回理由，再经核算中心总会计核实，报核算中心主任核准并加盖公章。

据统计，2002年共抵制各种违规不符合报销、手续不齐全的票据652份；压缩公用经费支出121.5万元，压缩接待费开支38.3万元。通过财务集中管理，基本上实现收入一个进口，支出一个漏斗，管理一个渠道，使全县财政资金从拨款到使用的全过程置于财政监督之下，使挥霍浪费、胡支乱花等违纪行为消除在萌芽状态，提高了财政资金的使用效益。

(曾昭林)

沙洋县财政局推行 票据年度回收见成效

为加强票据管理，防止截留、挪用预算外资金，确保各类行政事业性收费及罚没票据的安全，2002年，湖北省沙洋县财政局实行了票据“年度回收制度”，取得了很好的效果。

票据“年度回收制度”，指在每年农历春节放假前5日内，对各单位使用的各类票据进行全面清点并回收的一项制度。基本程序是：各执收执罚单位每年底先行自查，将未缴入的预算外资金及罚没收入及时缴入财政专户，将未入账票据的会计记账联上缴财政局核销。各执收执罚单位在与财政局办理票据回收手续时，必须带好“票据使用登记簿”及全部未核销的各类票据，符合规定的已用票据予以核销，未用票据及未核销票据全部予以封存。对未按要求办理相关手续的单位，财政局将对其进行重点稽查，并停办供票、拨款手续。

自实行票据“年度回收制度”以来，各执收执罚单位的预算外资金及罚没收入进财政专户更加及时，基本杜绝了截留坐支现象，确保了各类票据的安全和规范使用。

(李祥慧)